                           Әниләргә мәдхия.

Ана,Әни,Әнкәй!Җир йөзендә иң матур,гүзәл,чибәр,яхшы,өлгер,газиз кеше ул.Ана-өйнең кояшы,көзгесе!Шушы эчкерсез мәхәббәтле сүзләрне өйткәндә һәр кеше үз әнисен исенә төшерәдер.Нинди генә матур сүзләрн тапсак та,әниләрнең яхшылыгын әйтеп тә,каләм белән язып та бететерлек булмый!

  Тугыз ай буе баласын карынында өйрткән ана нинди генә уө-тойгылар кичерми икән?! Балалсы дөньяга килеп,беренче авазын биргәч,аннан да бәхетле кеше булмыйдыр.Нарасыен кулларына алып,күкерәгенә сыендыргап,күкрәк сөтен имезгән ана гүзәллеккә төрелә.

  Сабый чактан ук ул сине сөеп-назлап,мәхәббәтен биреп үстерә.Һәркөн бишек җырын көйләп йоклаткан.Йоклаганда сабыеның елмаюын күреп:”Татлы төшләр генә күр,балам,”-дип шатланган.

  Ана кеше баласының һәрбер үскән мизгелен истә тота.Аның дөньяга туып,беренче аваз салуын,елмаюын,елаганын,сораулы күзләре белән аптырап караганын,тәпи йөрүен,ак бантиклар тагып сумкасын көчкә күтәреп белем алырга мәктәпкә чыгып киткәнеболарның барысын да хәрерли ана. Чөнки бала-анасы өчен күз карасы,җимеше.Ул баласына һәрвакыт ярдәм итә,аны аңларга тырыша.Ул-безне юатучы,ярдәмче,киңәш бирүче дә.”Ана күңеле-балада,бала күңеле-далада”-дип,бабаларыбыз бик дөрес әйткән.Ләкин сез әниләрегезне беркайчанда онытырга тиеш түгел.
Әниләргә хөрмәт,яхшылык,итәгатьлелек күрсәтик,үзебездән торган бар көчебезне бирик,чөнки аларга кылган игелегебез үзебезгә үк әйләнеп кайтачак!Моның турында һич онытмыйк.Иң мөһиме:Әниләр кирәк безгә,оҗмахны да әниләрнең аяк астыннан эзлә!
